
Информация  о сроках подачи документов в МАДОУ ЦРР – детский сад № 70
На основании Постановления администрации муниципального образования город Новороссийск от 29.10.2020г № 5131 п.4.4. «Порядок комплектования»:
Заявитель (родители, законные представители) должен в месячный срок со дня получения путевки представить следующие документы:
- документ, удостоверяющий личность обоих родителей (законных представителей) ребенка либо документ, удостоверяющий личность иностранного гражданина или лица без гражданства  В Российской Федерации в соответствии со статьей 10 Федерального закона от 25.07.2002г №115 – ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации»;
- документ, подтверждающий статус законного представителя ребенка;
- свидетельство о рождении ребенка или для иностранных граждан и лиц без гражданства – документ(ы), удостоверяющий(ие) личность ребенка и подтверждающий(ие)  законность представления прав ребенка;
- документ, подтверждающий установление опеки (при необходимости);
- свидетельство о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на территории муниципального образования г. Новороссийск или документ, содержащий сведения о месте пребывания, месте фактического проживания ребенка;
- документ, психолого – медико - педагогической комиссии (при необходимости).
В случае неявки заявителя в указанный срок без уважительной причины путевка считается недействительной, право посещения утачивается.
 Место его ребенка переходит в порядке очереди другому ребенку.
Уважительными причинами считаются:
-  болезнь ребенка (продолжительностью более одного месяца), подтвержденная справкой, заверенная подписью заведующего детской поликлиникой;
- карантин;
- санаторно – курортное лечение ребенка, подтвержденное документально; 
- обследование ребенка (не более 2 месяцев);
- отпуск одного из заявителей;
- летний оздоровительный период, но не позднее 25 августа.  




